



编者按

短短几年，在怀远经济开发区，一座汽车零部件产业新城快速崛起。从“一无所有”到“一鸣惊人”，怀远是如何做到的？

巧借长三角一体化发展东风，积极承接产业转移；主动融入汽车行业整零协同创新发展，搭上汽车产业创新链、产业链、服务链于一体的汽车产业高质量发展快车；引导企业转型升级、减轻企业成本负担、支持民营经济发展总部经济；加快零部件产业链上下游企业“联姻”，并开展深度合作；以产品质量为中心，紧抓产品质量，形成政府、企业、行业协会齐抓共管的质量安全工作新格局；制定实施多层次、全方位扶持、奖补、激励政策体系，汽车零部件产业整体创新力、竞争力和抗风险能力不断增强……

“引进一个，带动一串，形成一片。”诺博汽车、吉驰轮胎、

振立汽车、大富硕通、奥普制动等知名龙头企业纷纷来此抢占新高地。围绕“引得来、留得住、发展得好”，营造“亲清”政商关系，建立“首席服务官”制度，严厉打击破坏营商环境等违法行为等，当好“店小二”，打造“强磁场”。先后建成省级出口工业产品质量安全示范区、汽车零部件省级检测中心、省级汽车零部件创新中心和生产基地等，让每一粒“种子”在这块沃土落地生根、育树成林。

如今的怀远，形成了以汽车轮胎、汽车制动系统、汽车热管理系统等汽车零部件为主要产品的产业发展集群。2022年，怀远县汽车零部件生产企业40余家，其中规模以上企业20多家，总产值35亿元。产品涵盖橡胶减震、内饰、轮胎、制动等20多个种类，广泛应用于燃油汽车、新能源汽车等，畅销全国，相关产品已出口到60多个国家和地区。

今天让我们走进安徽省大富硕通科技有限公司、安徽奥普汽车制动系统有限公司，看一看“汽车小城”怎样做好首位产业“首位”发展大文章。

汽势向新而行

本报讯(张露伟 文/图)近年来，怀远县把汽车零部件产业作为工业首位产业进行重点培育。目前，怀远经济开发区聚集各类汽车零部件生产企业41家，其中规模以上企业20余家，2022年总产值达35亿元。

位于怀远经济开发区的安徽省大富硕通科技有限公司(以下简称“大富硕通”)，专注于研发制造新能源汽车热管理系统，企业乘新能源汽车发展之势，不断加大研发力度，革新技术，年产值达1.5亿元。

在大富硕通，各条生产线一片忙碌，其中，专门为比亚迪F3汽车生产鼓风机转子的生产线的八台机器只需两个人操作，平均每8小时可生产1000个转子。此外，电动压缩机生产线能够兼容二十多款产品，主要为奇瑞、东风本田、宇通、韦巴斯通等国内外知名车企供货。“目前，公司DQ系列产品主要运用在新能源汽车上的乘用车，LQ系列产品则应用到商用车。”大富硕通研发工程师朱建生介绍。

强大的生产力离不开研发创新。“作为车企一级配套供应商，我们的NVH实验室可以检测新能源汽车空调压缩机的振动和脉动等各项指标，也是主机厂对产品噪声指标的监测站。”大富硕通NVH实验室负责人赵红军解释，检测新能源汽车空调压缩机的振动和脉动，就是声功率级的噪声和声压级噪声及性能测试性能试验。

在与上海交通大学合作的风洞实验中，技术人员正在记录汽车气动性能和空气动力学数据，这套先进的实验设备为大富硕通带来了更加优化的产品。据了解，大富硕通每年研发投入经费2000多万元，拥有科研团队20人，其中15人有10年以上相关研发经验。

“目前，大富硕通已形成年产铝钎焊式散热器150万套、电子风扇总成200万套、空调蒸发箱体与



检测比亚迪F3汽车鼓风机转子。

暖风机总成100万套、总产值超300万套产品的专业生产厂家。”大富硕通空调研发工程师江日和说，今年上半年产值，新能源汽车产品占比60%—70%，后期公司规划重点是往新能源过渡。

竞逐新能源汽配赛道

本报讯(张泽 文/图)近年来，安徽奥普汽车制动系统有限公司锚定汽车制动领域科技创新前端，聚焦电动化、智能化、网联化、共享化，加快升级步伐，布局新能源汽车配套生产线，建设可供全系统新能源汽车配套产品的智能化工厂。

日前，笔者走进企业生产车间，工厂化专业生产线上，工人正在组装汽车盘式制动器总成、制动总泵等，随着一系列安装、测试步骤的完成，一件件制动器成品被打包装箱销往国外。

安徽奥普汽车制动系统有限公司总经理戴国建介绍，车辆对制动的需求逐步在提升，包括现在自动驾驶、自动泊车等，对传统制动系统来说，需要加以升级。当前，我们正与合肥工业大学进行线性制动项目及控制模块等研发。



工人正在组装汽车盘式制动器总成。

成立于2019年的安徽奥普汽车制动系统有限公司，年产200万只制动总泵、100万只助力器带总

泵等，具有20年液压制动系统研发生产经验和丰富的国内外大型整车厂配套经验。

戴国建说：“今年我们制定的销售额为1.2亿元，目前公司生产经营正常，生产订单充足稳定。明年有一个新能源汽车配套生产线有望实现批量生产，销售额可达1.8亿元，企业将迎来跨越式发展。”

“园区紧紧围绕汽车零部件等五大产业开展‘双招双引’，着力建链、补链、延链、强链，培育龙头企业，加速推进以汽车零部件为代表的产业集聚。”怀远经开区管委会副主任廖军表示，将持续深化一改两为，全面提升为企业服务实效，重点引进汽车整车、高端装备及头部汽车零部件企业入驻，加速规模扩张和结构升级，努力建成具有省内竞争力的汽车零部件产业集聚发展基地，为我省打造具有国际竞争力新能源汽车产业集群高质量发展贡献怀远力量。

不见面 零跑腿

怀远优化举措让医保服务便民贴心

院、刑庭医院和县级行政服务中心、医保中心服务大厅看到，患者在医保终端服务一体机自助查询并打印慢特病信息。

“试行开展慢特病保障待遇‘免申即享’。对于器官移植术后、心脏瓣膜置换术后等参保患者，从确诊之日起无需申报，实行统一规范的办理流程。”陈芳介绍，依托医保信息系统及时筛选提取参保患者出院诊断信息，对符合条件的参保患者直接予以认定门诊慢特病，并及时短信告知参保患者，确保参保群众及时享受医保门诊慢特病待遇。

才能办结。”怀远县医保中心医疗管理室主任陈芳介绍，现在，群众通过登录电脑或者下载“安徽医保公共服务平台”APP，根据要求上传材料即可办理，十个工作日以内即可办结，最快可在当天就能办理完成。

慢特病申报人员张女士说：“现在坐在家点下手机，通过网上申报可方便了，而且申报后，还能实时查看到认定进度和认定结果。审核通过后，拿着身份证就能自助打印。”

记者在怀远县人民医院、县中医

院：“全县参保职工和居民进行跨省或省内异地住院时，全部可进行线上自助备案服务。临时外出就医人员包括异地转诊就医人员，因工作、旅游等原因异地急送抢救人员以及其他临时外出就医人员，通过登录安徽国家医保公共服务平台，即可完成备案。备案成功后，凭社会保障卡、医保电子凭证就医住院，参保人在备案统筹区异地定点医院住院即可实现直接结算，只需支付个人负担的费用，让群众异地就医更顺心。”

怀远县充分发挥“互联网+医保”和定点医疗机构的联动作用，用“数据跑路”替代“群众跑腿”，将医保民生服务落到实处，保障参保人员待遇落到实处。



壹石通工人转运产品发往韩国。

本报讯(融媒体记者 谢勋章 通讯员 唐福康 文/图)近日，省经信厅公布2023年度安徽省专精特新中小企业名单，怀远县共有15家企业上榜。目前，该县拥有省级以上专精特新中小企业43家。其中，国家级专精特新“小巨人”企业4家，省级专精特新企业39家。

位于怀远经济开发区的安徽吉宏环保纸品有限公司，便是此次公布的企业之一。企业成立于2009年8月，技术研发专业人才100人左右，主要从事环保食品纸容器的研发与制造，年产20亿只纸容器，百胜、汉堡王、华莱士、伊利等国内外知名企业是公司主要客户。

安徽吉宏环保纸品有限公司相关负责人介绍，企业成立以来，从行政审批办理到企业用工、用电、享受政策资金等方面，均得到当地政府的大力支持，去年企业获得各类奖励补贴近600万元。下一步，我们将继续加大研发创新力度，力争在未来5年内做到省内纸容器研发与制造行业的NO.1。

记者在国家级专精特新“小巨人”企业安徽壹石通材料科技股份有限公司仓库看到，工人正在转运产品发往韩国等，一派忙碌景象。2021年8月17日，公司在上海证券交易所科创板成功上市，锂电用勃姆石出货量和市场占有率位列全球第一，是宁德时代的核心供应商，电子材料产品已通过生益科技进入华为5G产品供应链等。同时，公司还是全球少数能够量产low-α射线球形氧化铝的企业，在高端芯片封装材料领域填补了国内空白，打破了国外垄断。

“上榜的15家企业，绝大部分为怀远本土培育发展壮大。”怀远县经信局副局长宋兆麟介绍，近些年，我们持续深挖产品、技术、管理、模式等方面创新能力强、专注细分市场、成长性好的中小企业，建立创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新“小巨人”企业阶梯培育库，形成一整套成熟的企业培育模式。目前，纳入培育库企业约100家，今年合计支持龙泉硅材料、银锐智能等90余家企业争取政策资金约3500万元。

怀远县人民法院：

创新机制强化督导 提升案件审判质量

本报讯(刘流 周子琪)今年以来，怀远县人民法院以“审判质量提升年”活动为契机，建立行政案件审理质询机制和专业化审判制度，不断提高案件审判质量和审判执行工作规范化水平。目前，行政审判庭(综合审判庭)审结案件1185件，一审服判息诉率97.53%，发改案件仅3件，案件审判质效大幅度提升。

该院聚焦“重在准确查明事实、实质化解纠纷”，建立发改、再审案件季度督查机制及审委会质询机制，强化分析监测，发挥“风向标”作用，制定切实可行的整改措施。坚持每月对全院审判执行工作运行态势进行分析，通过对考核指标横向、纵向对比，查找短板弱项，认真分析涵盖审判执行案件质量、效率、效果和司法公信力等方面的运行态势。同时，采取原承办人自评、审委会复评、接受审委

会质询等方式，定期对发改、再审案件进行评查，逐步提高审判质量。

该院强化督导成效，坚持案件质量评查通报制度，对审判执行工作运行态势分析，通过全面评估研判，为审判执行质量提升提供科学的“体检表”和有力抓手。对受理的金融借款、民间借贷类案件实行集中审理，采取“员额法官+法官助理+书记员”或“员额法官+书记员”方式，组建7个专业化审判团队，实行扁平化管理。坚持常规评查、专项评查与重点评查相结合，注重将评查结果转化运用到执行办案中，以评促改，促进执法办案更加规范化。

下一步，该院将继续将案件质量评查工作纳入常态化工作的内容，强化制度管理，使案件从程序、实体以及卷宗装订管理等方面有章可循、规范有序，为公平公正执法提供制度保障。

荆山镇：

普法宣传有方法 法治思想入人心

本报讯(吴高翔 沈军)“过去发生事情，讲人脉、看面子，现在有事大家伙都是依靠矛盾调解室、驻村民警室，通过法律来依法依据调解和评判。”怀远县荆山镇袁庄村村民付广春感慨道。

近年来，荆山镇制定《荆山镇党委全面依法治镇委员会工作规则》《荆山镇党委全面依法治镇委员会办公室工作细则》，并将派出所、司法所、民政所、市场所、综治中心等部门作为普法阵地，为居民学法、知法、用法提供指导和帮助。

征地拆迁是产生民事纠纷的“高发地”。荆山镇司法所、拆迁办率先向拆迁户重点解读《民法典》中涉及个人财产权条款，引导拆迁户依法提诉求、解决问题用法、化解纠纷靠法。在涉及拆迁户房屋挂横幅、摆放宣传版画，确保五桥南项目、G206荆山段、徽粮产业园、恩远冷链物流等一批项目驻地及时交付。

同时，荆山镇“法治副校长”深入校

园，围绕防范校园欺凌、交通安全、人身安全等，以真实校园欺凌案件为切口，向同学们讲解什么是校园欺凌、遭遇校园欺凌应如何应对等问题，并结合案件的处理结果，讲述校园欺凌者将承担哪些法律责任，让同学们直观地认识到未成年人不再是免于处罚的挡箭牌。

此外，荆山镇还坚持常态化开展普法教育进村入户活动，利用游走字幕、法治橱窗、LED显示屏等，“零距离”向居民宣传扫黑除恶、预防未成年人违法犯罪、交通安全、森林防火等与生活息息相关的法律知识，发放民法典宣传册12000余册、彩页3500多幅、明白纸55000张，进一步提高居民知法、懂法、守法、用法的意识和素养。

“八·五”普法以来，荆山镇扎实开展丰富多彩的法律法规宣传活动，居民知法、懂法、守法、用法的意识和素养进一步提高，形成了居民遇事找法，解决问题靠法的良好社会法治氛围。

榴城镇：

开展“护苗·开学季”文化市场大检查

本报讯(吴军)近日，怀远县榴城镇“扫黄打非”工作领导小组成员单位开展“护苗·开学季”文化市场大检查专项行动，加强校园周边文化市场整治，营造良好秋季开学环境。

检查组分别对KTV、影院、网吧、游戏厅和校园周边的图书店、小超市、2元店、文具店等进行实地检查。重点检查是否有出版物经营许可证，是否亮证经营，销售的教辅、工具图书、畅销书进货渠道是否正规，是否存在销售危害青少年身心健康的含有淫秽色情、暴力恐怖内容的“口袋书”、卡通动漫、游戏卡片等违法

违规行为。同时，检查组还对网吧是否接纳未成年人、是否逐一核验上网人员身份证、KTV是否播放违禁歌曲等进行重点检查，以及文化场所消防设施设备、消防通道等进行安全隐患排查。

此次专项行动共检查校园周边文具店、书店10家，收缴《阿衰》《斗罗大陆》等非法出版物30余本，责令整改销售少量教材经营单位1家；发现3家网吧接纳未成年人问题，交由相关执法部门做进一步核处；排查出消防安全隐患7家，现场责令整改4家，下发限期整改通知书3家。

15家企业上榜省小巨人名单

大富硕通

奥普制动

改作风 办实事 优环境 蚌埠在行动